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Di". Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső köny vnyouuláj a

Piacunk.
Néhány nap óta sok panaszt hal­

lottam a helyi piac ellen. Azt gondoltam, 
azért beszélnek, mert nincs más dolguk 
s mert az ember szeret mindenben hibát 
keresni, kifogást találni. De most a leg­
utóbbi alkalommal személyesen meg­
győződtem arról, hogy nagyon sok igaz­
ság van abban, amit az emberek beszél­
nek. Itt ugyanis teljesen elhanyagolt álla­
potokat találunk. Nemcsupán a piactér 
kicsinysége, hanem az ámcikkek cső 
pontosítása, elrendezése, kiszolgálása, 
valamint az élelemre és élvezésre szánt 
cikkek milyensége ellen is sok kifogá­
solni valónk van, amelyek szinte tart­
hatatlanná teszik a jelenlegi helyzetet 
s amelyek indokolttá és jogossá teszik 
az emberek zúgolódását. De minden 
virágos beszédnél jobban beszélnek a 
tények, azért tárjuk fel a beteges álla­
potot, hogy láthassák az illetékes ténye­
zők, hogy hol és hogyan kell a bajokat 
megszüntetni.

Fő hiba az, hogy a piactér nagyon 
kicsiny. Az árucikkek lerakása által 
a pictér teljesen be van töltve, úgy, 
hogy ott a vevők alig mozoghatnak. 
Ember ember hátán mozog, a tolon­
gás által keletkezett por pedig teljesen 
belepi az élelmiszereket, ami úgy 
gondolom — egészségügyi szempont­
ból nem valami kellemes és hasznos 
dolog. De ha már szűk is a tér, leg­
alább a földön való árusítási tiltanák 
be, amely sok minden egészségtelen 
állapotnak az előidézője.

Nincs rendszer a különböző cikkek 
csoportosításában. A luis- és tejtermé­
keket a baromfiak szomszédságában 
árusítják. A/ a nyugtalan, mozgó csirke 
szárnycsapkodásaival port ver fel s a 
közönség kénytelen megvenni a poros 
tejfelt, vagy bust stb. Talán erre jobb 
volna ügyelni, mint arra, hogy a tejfe­
les fazekak egy sorban állnak-c vagy
nem ? Szükséges és kívánatos, hogy az
élő állatok árusítása külön a piacnak 
erre a célra elkerített helyén történjék 
és szigorúan tiltassék meg az élő és 
élettelen cikkek együttes árusítása.

A piaci elárusítók nagyon helyte­
lenül és Iclkiisineretleniil fogják fel hely­
zetüket. Céljuk a közönség kizsákmá­
nyolása. Ki láttamár azt, hogy nagyobb 
térfogatú száraz cikkeket ürmértékkel

mérjenek? Hát akkor mire való a súly- 
mérték ? A lakosság ugyan hozzá szokott 
már, pedig ezzel az eljárással érzéke­
nyen meg van károsítva. Mert ha csak 
a hagymát nézzük, már akkor is látni 
fogjuk, hogy' milyen nagy diferenciák 
vannak az iir- és sulymértékkel való 
mérés között. I liter vöröshagymát 50 
fillérért adnak, ennek a súlya nem több 
50 60 dekagrammal, inig I kgr.-nak
a napi ára 60 fillér. Több mint 40%.os 
károsodás éri a vevőt. De Így van ez 
nemcsupán a vöröshagymával, hanem 
a burgonyával, a túróval, a paprikával 
és még sok más egyébbel s majdnem 
minden egyes esetben a vevő 40 60
% károsodást szenved. Nagyon szüksé­
ges volna tehát az igen szigorú ellen­
őrzés, a lakosság pedig ne engedje 
magát megkárosítani, hanem* követelje 
azon törvényben is kimondott elvet, 
hogy folyadékot csakis hiteles ürmér 
fékkel, száraz és ■ _i!árd anyagot pedig 
csakis hiteles sulymértékkel lehet és 
szabad mérni.

mulató nélkül magának a szaklanitónőnek kellett 
eltalálnia azt a helyes irányt, mely szerint a helyi 
körülményeknek megfelelőiem növendékeit ve­
zetnie kellett.

Egészségügyi szempontból is szigo­
rúbb felügyeletet kívánunk. Most, hogy 
a melegebb idők beálltak, találhatunk 
a piacon döglött halat is s mindezt 
nyilvánosan árusítják. A husszékeket 
állandóan nagy sereg bogár lepi be, a 
tiill — amit a rendeletek előírnak 
hiányzik mindenhonnan. A gyümölcs- 
árusok kosarában sok a rothadt szem, 
pedig hát elvégre a közönség nem rot­
hadt dolgokért akarja kiadni a pénzét. 
Van aztán még sok ilyen kiáltó baja 
a piacnak, amit feltétlenül orvosolni kell.

Azokat, amiket ide irtain, részint 
tapasztalatból merítettem, részint más, 
a piacot gyakran felkereső egyénektől 
szereztem. Tehát feltétlenül igaz, mert 
különböző emberek egyértelmiileg mon­
dották. Felhívom tehát az illetékes té­
nyezők figyelmét a bajokra s a nagy­
közönség nevében felkérem a bajok 
orvoslására. Rácz István.

Háztartási tanfolyam
Kim szent ni ár ton ban.

Nyugodt lelkiismeretid elmondhatjuk, hog\ 
az ("málló gazdasági ismétlő iskola hamm éves 
km folyamának igazi kiegészülő része a leányok 
részére rendezeti háztartási tanfolyam.

A hivatása magaslatán álló szaktanítóim 
kezéből gyönyörködtető alkotás került ki. í rről 
meggyőződhettünk folyó hó 7-én. amidőn a 
háztartási tanfolyam 14 növendéke levizsgázott. 
E tanfolyam egészen ni intézmény, minden ut

A tanfolyam helye Szabó József községi 
jegyző lakásán volt, ahol a házigazda egészen 
megfelelő helyiségeket bocsátott rendelkezésére 
a tanfolyamon résztvevőknek. E tény nem 
szorul dicséretre.

A vizsgát vezető Rliédei János kir. tali­
léi ügyelő legelőször a tanfolyam résztvevői által 
készített levesbe való tésztanemüeket tekintette 
meg, valamint a napi étrend szerint készített 
32 filléres ebédhez beszerzett élelmiszereket. Itt 
megjegyzendő, hogy a miniszter csak annyi 
összeget bocsátott a tanfolyam vezetőjének ren­
delkezésére, hogy egy-egy növendék napi ebédje 
20 35 fillérnél többe ne kerüljön. A költség-
vetés teljesen bevált. A növendékek a maguk 
által készített ételeket maguk fogyasztották el s 
habár igen egyszerűen főztek, de mert rendesen 
el voltak foglalva és főtt étellel táplálkoztak va­
lamennyien, a tanfolyam édeje alatt 5—ti kilót 
súlyosbodtak.

A tanfolyam idejéről minden növendéknek 
rendszeresen elkészített órarendje és minden 
napról a készített ételekről tervezete volt, melyet 
minden növendék sajátkezű leg igen csinosan 
állított ki.

A tanfolyam elméleti részének vizsgája 
délelőtt 10 órakor vette kezdetét a kir. fanfel­
ügyelő elnöklete alatt. Elnök a már említett 
jegyzői lakás széles és világos folyosóján, mely 
gyönyörű virágos kertre tekint, két csoportra 
osztva, a vizsgázó növendékeket kezdette meg 
a kérdések feltételét illetőleg, melyeket Szabimé 
Eszényi Mariska szaktanítóm") fejtegetett a növen­
dékekkel, majd mindannyival tersüst huzatod az 
elnök. Úgy a feltett, mint a tersisekhen foglalt 
kérdésekre a növendékek oly értelmesen és sza­
batosan feleltek, hogy ily készültséget csak az 
a tanerő képes növendékeinek nyújtani, ki a 
köznap ias munkáson jóval felül áll s akit risza- 
íöldvár kiválóságánál fogva, ahol ti/ évig műkö­
dött. ma is sajnál ; de akit a Kecskeméten ren­
dezett gazdasági szaktanitónői tanfolyamon a 
vallás- és közoktatási miniszter is a nagy szám­
ban résztvevők között a tan folyamot vezető ta­
nári-kar és miniszteri biztos véleménye nyomán, 
ismétlőiskolai kitűnő tantervnek el készi léséért 
200 korona jutalomba részesített.

I tanfolyamon jól és eredményesen vég­
zett munkának nem fizetés a jutalma, hiszen 
ezért külön díjazás nem jár, hanem az elisme­
rés, melyben a kir. tanfelügyelő és a köztets/.és, 
melyben a jelenlevők részesítették a fáradságot 
nem ismerő tanítónőt, de főképen az a hála­
érzés, amelyet egy növendék társainak nevében 
kifejezett.

Nem kis meglepetést szült a növendékek­
nek az a nagy ügyessége, melyet a házigazda 
által adott ebed kiszolgálása alatt kifejtettek. Az 
egyszerű családok gyermekeinek e téren lévő 
oktatása is nagy figyelmet és fáradságot igényel 
s mindenesetre többet ér az ő leendő háztar­
tásukban, mint egy drága tortának elkészítési 
módja, melyet nem e tanfolyamon tanultak meg, 
hanem a mai nagyzö világban elsajátítanak egy­
mástól.
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Községi közgyűlés.
Kunszentmárton község képviselőtőlii- 

le te 1014. június hú 15. napján, hétfőn dél­
előtt 10 órakor rendes közgyűlést tart.

Tárgyak:
Bemutattatik az 1014. évi május és 

június havi pénztárvizsgálati jegyzőkönyv.
Bemutattatik a vallás és közoktatásügyi 

miniszternek az állami iskolák napilisztoga ■ 
lása ügyében felehhezésünkrv hozott hatá­
rozata.

Az elöljáróság előterjesztése a tisztujitá- 
1 okra való tekintettel az igazoló választ­
mányba két tag választása iránt.

A közbirtokosságtól cserébe kapott ingat­
lanok eladása illetve haszonbérheadása tár­
gyában elöljáróság! elöli rjesztés.

A kunszentmárton liszangi rendes nyom­
távú vasút építési költségeihez UK).000 koro­
nával való hozzájárnia; tárgyában elöljáró- 
sági, illetve a vasulépitőbizoMsági előter­
jesztése.

A hözségháza alatti boltbelyiségek ha- 
szonbérbeadása tárgyában megtartott árve­
résről jelentés.

Tenyészkanok beszerzése tárgyában fő­
szolgabírói rendelet.

A Kunszentmárton- és Mesterszállás köz­
ségek közötti iskolai alapvagyon mikénti 
rendezése tárgyában elöljárósági előterjesztés.

Ozv. <irapka Mibólyné kérelme segély 
megszavazása iránt.

Gácsi Flórián és társai kérelme a felső­
részen vályogverésre alkalmas földterület ki­
jelölésé iránt.

Sarkaik Nagy Antal kérelme a csépai, 
tiszakiirfi és tiszasasi társaskocsik után vám- 
dij leszállítása tárgyában.

Kállai János kérelme kórházba leendő 
felvétele iránt.

Fehér Gergelytte kérelme havisegély
iránt.

Kovács Klek és Dósa István kérelme a 
régi vásártérből részükre házhely eladása 
iránt.

Tüzoltószerek beszerzése iránt előter­
jesztés.

Bemutattatik a Szécsényi-utca kinyitása 
alkalmából kötött adásvevési szerződéseket 
jóváhagyó 2202/kgy. 1014. számú törvény­
hatósági határozat.

G. Bállá Györgynél és Kuruc/. Mihály 
és nejét érdeklő utcaszabályozási ügyben 
előterjesztés.

Szabó I. András kérelme kéményadó 
helyesbbitése iránt.

Klöterjcsztés a le nem szolgált termé­
szetbeni közimmkalarlozások készpénz tarto­
zássá leendő át változtatása tárgyában

Kselleges inditványok.

A gyermek-előadás.
— Országli diadala. —

A mull vasárnap, június 7-én nagyszerű 
előadást tartottak az elemi iskola növendékei. 
Kis csöppségek, bájos babák mozogtak a s/iii 
pádon s szórakoztattak a megjelent közönséget. 
Azt gondoltam az előadás előtt, hogy hat mit 
is tudhatnak ezek az apróságok csinálni ? Azt 
hittem, hogy az előadásba nem less/ kellő 
összefüggés, a különböző szereplők nem tudják 
a dolgot harmonikusan előadni s az előadás 
töhhe-kevéshé artikulált, vagy arlikulalaüan han­
gok sorozatából áll majd 1 I s milyen kellemes 
csalódásban, mondhatnám meglepetésben része­
sültem. I gy igazan mesterien, sőt művésziesen 
megtartott délután volt az. Az előadás lassú, 
méltóságteljes, mondhalnám ünnepi hangnlalot 
gi ijesztő lefolyása miiulenkil megragadott. Az 
előállás sima egyöntetűsége, precizitása j eilig 
szinte kételkedni engedte az embereket, hogy 
hál kis gyermekektől is lehet ilyesmit várni és 
remélni? A példa megmutatta, hogy lehet. Csak 
kiváló vezetőre van szükség, iki lelkiismeretes­
ségével párosítsa a kitartást és erős akaratot.
I z mind megvolt mai a múltban s meg van 
a jelenben és községünknek igazán érdemes 
tagjában : ()rsziigh Balban, akin :. nem ez az

első miivé, amely általános dicséretei « elis­
merést érdemel, de reméljük, hogy nem is az. 
utolsó. Mi csak -./Ívből gratulálunk ehhez a 
-ikeréhez is, mint Országhnak újabb diada­
lához.

I Iisim-réssel kell felemliteniink l ázár Itüske 
és Császár herein /ne lanitónőkel, akik nagy 
iigyes-'ggi I rendezh k el az előadást.

Az eléiadás a következőképpen folyt le: 
I Megnyitó -/ám a Dalra lel vinni eltek, 
amelyet a gyerme1 kai énekelt kiváló precízi 
tássai. II. Korona r, kit oly. Szavalta Miv> 
Marci nagy ügye--• -.-gel III. ,4 A'<7 lie/óltes iivey. 
Vi. jitick A szelvplők mesé-s öss/játéka s a szin- 
o,ulon való ügyessége jellemzi az előadási. I\ 
Tréfás négyes, bnekh a gyermekkar. Az elő­
adás fénypontja e darab < irsz.ág művészetét itt 
láttuk igazán, most ezt a nehéz darabot oly 
ügyesen tanította be az apróságokkal, hogy 
bármely nagyobb dalárdának is becsületéi' vall 
volna. V .1 lift. M nőiéig. I Kiadta ISózsó Ilonka. 
VI. zl szökevény. Színjáték. I 'gyesen előadott 
darab. Itt ki kell emelnünk Szabó Józsika IV. 
o. tanulót, aki nem csupán szép játékával, ha 
nem igazán ügyes hegediiléséi ei is általános 
dicséretünket érdemelte meg

tiszta képet alkotni arról, hogy kiknek a 
megválasztása bizonyos.

A körök ugyan már megejtették a jelö­
léseket Űrnapján, azonban ezt még nem te­
kintjük végleg-, nek, mert a végleges 1 is/tát 
mindig a választás előtti nap szokták a kö­
rök ki bocsa j! ni.

tizekből is láthatjuk, hogy az előadás 
szép és jő volt, a közönséget érdekelte és szó­
rakoztatta, azért úgy a rendezésben resztvettek, 
mint a szerepléik fogadjak nemzetközi kos/" 
net link kinyilvánítását. <

Gömb —

Választások.
10 nap múlva isméi zajosak, élénkek 

lesznek Kunszentmárton utcai, június 23-án, 
keddhez egy hétre 10 képviselőt választ Kun­
szentmárton közönsége, június 25-én pedig 
megválasztja elöljáróit.

Az előjelekből azt következtetjük, hogy 
úgy a képviseli')-választás, mint az elöljáró- 
választás zajos lesz, mert nemcsak az emberi 
hiúságok, hanem • egys/ersmiut a pártok is 
küzdeni fognak a közsegatyaságért és az 
elöljárósági állásokért. Akármilyen nagy is 
lesz a küzdelem, mi úgy látjuk, hogy az elöl­
járóság! tagoknál változás nem lesz, ellenben 
a képviselőválasztásoknál meglepetés nincs 
kizárva, sőt valószínűitek tartjuk, hogy a 
régi képviselők közül alig fog bekerülni egy- 
kettő.

A főbírói állásra üergulics Pál mostani 
főbíró a legkomolyabb jelölt, aki immár har- 
madizbeii kerül választás alá. üergulics Pál 
meg is érdemli, hogy Kunszentmárton kö­
zönsége újra megválassza főbírónak, mert 
hal évi szereplése alatt a legjobb akarattal 
mindig polgártársai javat iparkodott előmoz­
dítani. A polgárok ügyeit mindig a legna­
gyobb pártatlansággal intézte és kevés ember 
ment el tőle, aki ügyének elintézésével meg 
ne lett volna elégedve. Ellenfeléül egy fiatal 
kisbirtokost emlegetnek, aki azonban nem 
komoly jelölt és igy megválasztása teljesen 
ki van zárva.

A ll-od bírói állásra az. egyedüli jelölt 
Gácsi I.. István.

Az 1-sü tanácsosi állásra Karsai Márton, 
Lengyel Balázs és Radies József a jelöllek. 
Hogy baromuk közül ki lesz a szerencsés 
megválasztott, azt 25-én megtudjuk. Annyit 
azonban mondhatunk, hogy Karsai Márton 
az első tanácsosi állást eddig közmegelége­
désre töltötte he.

A !l-il< tanácsosi állásra Papp Antal az 
egyedüli jelölt.

Pénztáritok ismét Turcsányi Gáspár lesz.
A képviselőjelölteket szeretnénk szintén 

ide irni, azonban annyi a jelöli, a hivatalos 
és önjelölt, hogy még most nem tudunk
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Áthelyezés. Az igazságügyi m. 
kir. miniszter Kiss Dezső önálló működési 
körrel felruházott járáshirösági jegyzőt a 
szolnoki törvényszékhez hasonló minőségben 
áthelyezte. A syupafhikus fiatal jegyző távo­
zását sajnálja Kunszentmárton társadalma.

Kinevezés. Az igazságügyi m. kir. 
miniszter dr. Lázár Pál budapesti ügyvéd- 
jelöltet a kunszentmártoni kir. járásbíróság­
hoz jegyzővé kinevezte

Eljegyzés. Dr. Lőwy Artur ügyvéd 
eljegyezte Schwarz Gizella urleányt Tisza- 
földváron. Gratulálunk!

Adótárgyalás. A lll-ad osztályú 
kereseti adótárgyalás f. hó 25-én d. e. K 
órakor kezdődik Kunszentmártonhan a köz­
ségháza tanácstermében. A tárgyalás július 
10-ig fog tartani.

— A VI. oszt. vizsgája. Az uj válasz­
tási törvény folytán a kultuszminiszter el­
rendelte, hogy az elemi iskola Vl-ik osztá­
lyát végző tanulók ez év végén vizsgát tesz­
nek és arról végbizonyítványt kapnak. Folyó 
hó 10-én volt Kunszentmártonhan a Vl-ik 
osztályosok vizsgája Mohács István iskola- 
felügyelő elnöklete alatt. Vizsgára jelentkezett 
40, akik mindnyájan kiváló sikerrel telték le 
a vizsgál. Ezek az ifjak tehát az uj válasz­
tási törvény értelmében, választó polgárok 
lesznek.

Helyreigazítás A mult számunk­
ban közölt „Papebéd“ c cikkünkből a részt­
vevők közül kimaradt dr. Táncos . Miklós 
vezető járásbiró.

Nyilatkozat. A Kunszentmártoni 
Újság tekintetes szerkesztőségének Kunszciit- 
márton. A csépai jegyzőválasztásból kifolyó­
lag egy közieméin jelent meg a Kunszentmár­
toni Újságban, mely szerint a főszolgabíró 
IIr engem csábító Ígéretekkel vett volna arra, 
hogy a csépai helyettesítést vállaljam. A helyet­
tesi tést magam kértem, a főszolgabíró n r 
semmiféle ígéretei nem tett. A megjelent cikk­
nek helyreigazítását a fentiek szerint tisztelettel 

■ kérem. Maradtam Csépa, 1914. június 12-én, 
teljes tisztelettel Rosznáky •' iéza.

A többtermelésért! Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület évek óta kiterjedt 
mértékben nüitrágyá/.ási kísérleteket folytat az. 

í ország kiilümbö/.ő részén. Biharban, Szabolcs­
ban, Csatiadban, Békésh.'ii, Jásznagyktiiiszobiok­
ban, Hevesben, Aradban, Baranyában, Somogy­
bán, Szilágyban, Szntmnrban, Unglvm és Bereg- 

I ben fogják megkezdeni ezeket a miitrágyazasi 
kísérleteket, bevonva a gazdaköröket és az ér­
dekelt gazdasági egyleteket. Az elért erei ménye- 

I két a gazdasági egyletek fogják isméi a tűi. Az 
eddigi kísérletek szerint a műtrágyára f mlitott 

1 költség a iöbhtcrmelvs révén háromszorosan,
1 sőt ennél még többszörösen is megtérült. Es 

ha ezt vesszük, a műtrágya utóhatását, lehetet­
len elzárkózni a haladéi gazdáknak a föld javi- 

j las ezen uj módjától.
Helyettesítés. Dr. Nagy Ottójárá- 

! sunk főszolgabirája Rosznáky Géza volt csépai 
főjegyző helyettest a kunszentmártoni aityu- 

1 könyvi segéd jegyzői állásra helyettesül ki­
rendelte.
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Vármegyei közgyűlés. |a-/iiag\ 
ktmszolnok vármegye tí>rvényhalósági bizott­
sága 1914. év június ltd >0 in, délelőtt 10 
órakor tartja 1 l-ik évnegyedes rendes közgyülc- 
sét Szolnokon n vármegyeház nagytermében.

— Választások a vármegyén A
június 211-iki közgyűlésen fogják betölteni a 
jászsági alsójárási főszolgabírói, egy árvaszéki 
ülnöki és ezek betöltése folytán esetleg meg­
üresedő aljegyzői és szolgaidon állásokat.

Népesedés. Vármegyénkben február, 
március és április hónapban szfdelctt férfi 
1909. Nő 1741. Elbáit: férfi 1155. Nő I I hl). 
Szaporodás 1 335.

Egy pofonért halál. Nagy 
legények voltak Cibakházán (iái Ferenc. < iái 
Mihály, Lévai Ferenc és V Danyi |őzsef. Alig 
múltak el 17 évesek, de már is oly verekedők 
és korhelyek voltak, hogy rettegett tőlük Cibak­
háza népe. Legutóbb pünkösd vasárnapján egy 
ártatlan legényt vertek agyon, kinek nem volt 
más hűlte, mint az, hogy régebben Gál Feren­
cet pofonvágta. Gál Ferenc es Faragó Béla egy 
alkalommal összeszólalkozott és Faragói Galt 
pofon vágta. Ezért Gál Faragói ellen hosszul 
esküdött. I érvének megnyerte Gál Mihály, l/v:u 
Ferenc és V. Danyi József társait és pünkösd 
vasárnap lesbe álltak ólmos botokkal, snifos 
kötelekkel és kocsi lőcsökkel. Amikor elhaladt 
előttük Faragó, rá támadlak és addig ütötték, 
még ott a helyszínén meg nem halt. I a rágó 
fejét teljesen szétverték. A négv jó fiút azon­
nal elfogták és beszállították a szolnoki űgvé-z- 
ség fogházába. Amint értesültünk Cibakházát 
napirenden vannak a verekedések. eg\ hál sem 
múlik el anélkül, hogy a legények ■ 
verekednének.

— Külföldi borforgalmunk. Az or­
szágos statisztikai hivatal kimutatása szerint április 
havi hordóborkivitelünk a múlt évi 59941 ij nil 
65,388 métermázsára emelkedett, a behozatal 
pedig ugyancsak április hónapban, a múlt évi 
37,304 méterniázsáról 27,14 7 métermázsára 
szállott le. Az év négy első hónapjában pedig 
az idén összesen 277,470 métermázsa hordó 
bort (tavaly 257,147 métermázsát) vittünk ki és 
110,481 métermázsát (tavaly 161,259 méter- 
mázsát) hoztunk be. A kivitel tehát a folyó óv 
négy első hónapjában 20,332 métermázsával 
emelkedett, a behozatal pedig ugyanezen idő 
alatt 50,778 métermázsával csökkeni. A kivitt 
hordóbor értéke folyó évi január—április hóna­
pokban 12,884.136 korona, a behozatal érteke 
pedig 4.308.645 korona volt. E szerint három­
szor annyi bort vittünk ki, mint amennyit 
behoztunk. A kivitt bor hektoliterenként! átlag 
ára 46 K 50 fillér, a behozott boré pedig 40 
K volt.

— A „Vagyonőrző Vállalat" t hó
4-én éjjel megkezdte hivatalos működését. Ele­
inte azt gondoltuk, hogy itt egy igazán életre­
való intézményről lesz szó, de most mar, hogy 
a tapasztalatok meggyőztek bennünket, látjuk, 
hogy a régi bakter-rendszer sokkal többet ér. 
Azok legalább nem veszélyeztetik a személy- 
biztonságot s e mellett a vagyont is őrzik auy- 
nyira, mint ezek az uniformisban szereplő s 
hosszú karddal ellátott emberek F. hó lén 
éjjel Mikes vagyonőrző ellenőr megtámadta 
minden ok nélkül a nyugodtan haladó Dezső 
cigányprimást és társát s miután jól elpofozta, 
még a karddal is megkenegelte őket. Minden­
esetre jellemző ez az uj intézményre, sokat 
válhatunk még tőle, a lakosság is nyugodt 
leltet, dacára, hogy már több oldalról hallottuk 
a terrort és a megfélemlítést, amikkel tért akar­
nak hódítani községünkben. De majd aztán a 
következmények miatt ne zúgolódjanak ám a 
Vagyonőrző emberei I

___________Kunszentmártoni Újság

Községi vála -tatások. Amint , rtesu 
■ömk, Kims/entmárlí-i mm a kó,krpv:-;G- 
'• '*hiszi,isokat járásunk los/ulgahirája juniu- 
23-ára, a tisztujitást pedig június 25-én 
"ide ki. Junius 24 n d. e. (I óimkor f.r 
lz l|j képviselőtestület megalakulni.

A vármegye marhaállománya 
A vármegye alispánjának jelentése szerint 

I jásznagykun szol nők vármegye ez évi jószág 
állománya a követkéz-1: szarvasmarha ]0(4078 
datált, bivaly 1141 darab; !,, 00925 darab 
sertés 17098.3 darab; juh 11 Mit >34 darab; 
szamár 274 darab ; öszvér 2,3 darab ; kecske 
788 darab.

Szerencsétlenség. I*. Nagy István 
Ki éves fia, Bálint lóháton akart átmenni 
egyik tanyából a másikba. A ló (elbukott és 
oly szerencsétlenül dőlt a fiúra, hogy a bo­
káján és térdén törést szenvedett. A sérültet 
dr. Déri József részesítette segélyben.

A háztartási tanfolyamon ;■■szí­
ven és levizsgázott leányok névsora: Barn a 
Anna, Barna Borbála. Bállá Mária, C/akó Anna, 
Herczeg Rozália, Józsa Rozália, kakuk Ilona, 
B Kocsis Etel, S. Kovács Julianna, Kuna Ész­
téi, Künn Ilona, Oroszlán Ilona, Szabói Ilona. 
Szántó Margit.

Uj tánctanitó Szabói Józsel az el­
múlt héten a Táncmesterek Orsz. Szövetsé­
gének biráló-biznttsága előtt sikerrel teile le 
a tánctanitói vizsgál. Tánciskoláját rövid 
illőn belül Kiinszentmártonban fogja meg­
nyitni

Öngyilkos legény. Balogh Bál 
'gazdálkodónak 20 éves fia f.

hitt a község alatt levő tanvá-
ó- mitte magát.
Felvétel az Alföldi Magyar 

Közművelődési Egyesülőt czeglédi ne­
velőintézetébe Az Alföldi Magyar Köz- 
művelődési Egyesület a fővárostól egv órá­
nyi távolságra, Czegléden egészséges leve­
gőjű helyen, néhány holdas városi park mel ­
lett, tágas udvar, illetve nagy kiterjedésű 
játszótér közepében főgimnáziiimi tanulók 
részére az angol college mintájára nagys/a- 

j básu nevelőintézetet állított fel. Az intézet,
; mely legmodernebbül, a iiygienikus követel­

ményeknek legmegfelelőbben épült, a czeg- 
j iédi állami főgimnázium igazgatója és taná- 
: rainak vezetése s felügyelete alatt áll. Az 

cd látási dij igen mérsékelt. Az 1914/15-ik 
tanévre valót felvétel iránt már most előjegy­
zéseket elfogad, bővebb felvilágosítással és 
prospektussal szolgál az A M K F. köz- 

i ponti főtitkári hivatala Budapest, IV. [Reál­
tanoda-u. 9. Telefon 69 —50.

Marólúgot ivott Molnár Bálint 
Báli nevű 3 éves kisfia marólúgot ivott. Míg 
az anyja rövid időre dolga után nézett, 
gyermek felhajtotta a mérges folyadékot. Dr 
Déri József ellenmérget adott a gyermeknek, 
aki még mindig súlyos beteg.

ft* 9 W

Dr. Gulyás János
egyetemes orvostudor

Jász nagy lat nszoli tok vármegye I I ereuez Jói/sri 
közkórházának volt alorvosa orv isi rendel.m t 
megkezdte özv. Devánszkiné házában, az mi 
cnsinó mellett. Rendi I d. e. 7 9; d. ti. I 3.

^0 -x-y ,;r yt -<y <;> ;:/
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szamár ? A v.irmeg ,vi 
1 * - alispán negyedeves 

cimti

Ment yi r,
bizottsági tag 11 i \- a - 
jeleiili'sel. Amik'-r a ,,,AV .nei/i in-óig 
részhez jut, elkezd kiabálni;

.Anyjuk ; anyjuk, gyen- csak 1 
■ Mi az V kiált be a bizottsági tag ur 

felesége.
N;.vd csak anyjuk. e/t igazán m-ui 

hűteni volna. Azt irta az alispán ur jclenté- 
-séhc-it. /mgr /uszna^ykiiris ' álltok viirmeavé- 
hrn csak J7-I s ram ár van. Ilüiiii . , . heeeec 

briiiiiiii Hiszed te ezt ? Hiiinii, 
lieereee . . iirómüíj .

Birtokváltozások \ kuns/eni- 
máitom kir. járásbíróság telekkönyvi osztá­
lyánál az elmúlt héten a kóvetke/ö hirtok- 
valto/ások jegyeztettek be; Kis Mihály és 
neje Gulyás Anna megvettek Bodzáé Lajcsiié 
Km ti ez Erzsébet földrészét 560 koronáért. 
B 1 őlh János átvette B Tolit jánosné A cres 
h.rzsébet föld beli jutalékának a felerés/étiek 
értekét 150 koron,iórl Vincze András és neje 
Csík Ilona megvettek V Szabó) Lászlómé 
Szepesi Ilona földjét 660 koronáért Lázi 
Lőrinc és neje Horpácsi Er. sebet megvettek 
llorpácsi Antal ház és veteményes földjét 
900 koronáért

Kivonat az anyakönyvböl.
Kmiszentinártonban 1914. jimiiis 6-to| jiaűus 
1 1-ig születtek. 1 égen\ Béla, Zsii-os Marcit. 
Szécsi József, Kovács Ilona, K. I arkas bdiauna.

Házasságot kötöttek'. Birges István és 
László Eleonóra. Elhallak: Seres Ferenc 
7 3 éves, Kovács Ague- 2 -.-vv<

Utóhang a csépai választáshoz.
Mu t számunkban a csépai választásról 

kapcsolatban k ■ ■ : cikkünk Csépán nagv 
énlekioilést ; tett. Mindenki örömmel es 
szíveseit fogadta annál is inkább, mert a cikk­
ben kifejtett .adatok mind Valiiknak bizo­
nyultak.

Csatái gyógyszerész az egyik szolnoki 
lapban megakarta atólni allitásaimai. de oly 
gyenge érveket hozott fel maga mellett s 
azok annyira kevésbé komolyak, hogy m m 
is tartom méltónak vele foglalkozni.

Sokkal érdekesebb annál az a körülmény, 
hogy Csépárói állandóan kapunk üdvözlő 
leveleket, amelyekben és amelyekből t csé- 
paiak hangulatát és a csépai közállapotokat 
szépen megismerhetjük.

Ennek bizonyságára szóljanak az alábbi 
levelek:

Csvpa, 1914 június 1 I -én.
E. év június 7-én, lapjában Kiss Dé­

nes -név aláírásával megjelent Csatár 
ellen irányított cikkel olvastuk s mind­
annyian annak tudtára ébredtünk. Itogj 
a valóságnak mindenben megfelel. Nett 
volna ezt káros tovább forsirozni, mert 
amig ez embör itt less/, nem less/ köz­
ségünkben békesség. Ma volt a c-ó-p-c 
Hitelszövetkezetnek évi rendes kö/gvti- 
lése s a dolog oda lukadt ki, h< gv az 
ö megüresedett igazgatósági h Ive it 
ővele leit újból betöltve, id. c\ ; / Mi­
hály 1.32 szavazatával szemben 170 z i 
vázától kapott, tehát győztes lett, a fel­
ügyelő-bizottságba 3 hely üresedett meg, 
mind a három Rosznákt Géza jogv/ö 
ellenfeleivel lettek betöltve Az a nagy 
elkeseredett ellenségeskedés, amely dr. 
Szigeti Gyula körorvos és Csatát An­
dor gyógyszerész, közölt volt megszűnt, 
mert a cikk megjelenése után a ama! 
óisszepuszizkodtak ilyen dolguk sík

TOT
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Csvp.in lörtcnhctnek meg, ezeket kíván­
ta in urnságodnak tudomására hozni s 
ha jónak látja tessék közölni Kiss Dénes 
úrral, a cikk Írójával.

Egycbbkcnt magamat jó indulatába 
ajánlva, maradtam őszinte tisztelettel

Bottka Vince kndre

II
A Kuns/entmártoni lap u. számában 

Csatár nyilatkozatára a valóságnak meg­
felelő) úriatokat küldöm közlés vegeit

1 -szőr is a képviselőtestület 41 tag 
hói áll, mely köztiI jelen volt 40, ezek 
közül 9 szavazatával nem élt, 11 pedig 
eltávozott; Kovácsra leszavazott 20, de 
ezek köztit is 4 a Rosznáky pártból 
csak azért szavazott le, mivel Rosznáky 
jelölve nem lett, Így tehát akár 1 szava­
zattal is meglehetett volna Kovácsot 
választani, tehát nem igaz. hogy a több­
ség közmegelégedésére lelt volna meg­
választva. A fenti adatokat a választási 
jegyzőkönyvből szereztem be. I isztelettel

N. N.
S most már az a kérdés, hogy ha Csatár 

cáfol is. kinek van nagyobb igazsága, a nép 
egyetemének ? vagy Csatárnak.

Kiss Dénes.

TAN ÜGY.

Könyvismertetés.
II Rákóczi Ferenc és a Jászkunok

Irta: RÉVhY LAJOS.
A fenti címmel egy kis munka érkezett 

szerkesztőségünkhöz, amelynek homlokzatán 
ez ékeskedik : Történelmi tanulmány. Egy 
közismert tárgyat dolgoz fel benne, Rákóczi 
korából néhány epizódot. Tudja mindenki 
ezeket már kividről, sőt talán sokan jobban 
is, mint a miiben van. LJj szempontokat akar­
tam benne keresni, de csak a véres hábo­
rúk leírását s a kuruc győzelmek dicsőítését 
találtam fel. S ez egy kissé elszomorított, 
mert hisz igényeinket már az ilyenformán 
megirt lövlénelke nem elégíti ki, amikor mi 
mindenben, s talán legföképen a történelem­
ben a materiális alapul keressük. Minket 
nem a véres harcok, hanem azoknak gazda­
sági és kulturális eredményei érdekelnek, 
vagyis a közös emberiségi vonások.

Szerény nézetem szerint szerző még igen 
fiatal lehet történelmi l umlmáuv Írásához. 
Egyik legnehezebb valami ez i föld kerek­
ségén. Több fontos követelményt kell in 
megemlíteni, ami magára az iró személyére 
is vonatkozik. Kiforrott egyéniségnek kell 
lennie, akit nem az érzelmek, az indulatok 
vezérelnek, hanem a józan belátás, a meg­
fontolás. Tárgyilagosnak kell lennie, nem 
szabad tehát sem kuruc, sem labanc érzel­
meit kimutatni, mert igy történelmi igazság- 
,/ulgált,másában nem bízhatunk. Nagy isme­
rd és latkört kell szerezni, amit vsak hosz- 
szns tanulás és olvasás utján lehel megsze­
rezni. Sok minden volna még, de ezek a leg­
főbbek. Szerző azért nem Indult valami ku l­
iót alkotni, mert a történetírás lényegével és 
mivoltával még nincs tisztában, hanem irt, 
mert igy gondolta. Imgv Írnia kell.

A leglényegesebb h >gya lék osságai ezek 
s épen ezért részletes bírálat tárgyául nem 
találom alkalmasnak e miivel. Egyel az- >niua 
fel kell említenem és pedig azt, hogy a cím

után Ítélve a jászkunoknak a kuruc labancok­
ban vah'i szerepét akart,i megírni, de talán a 
mii Írása közben erről egészen megfeledkezett. 
Mert nem elég ám azt megemlíteni, hogy 
ebben a bábomban annyi jászkun volt s 
aztán vége, hanem az egész munkában a 
jászkunoknak a kuruc háborúkban való sze­
repét kellett volna kiemelni. Népies stílusa 
s azon körülmény miatt, hogy az érzelmek­
nek s a csodás jelenségeknek oly sokat tulaj­
donit : a miivecské! a prózában irt legendák 
közé sorolom s mint ilyen, elismerést is érde­
melhet. Akiknek nagyobb igényeik nincsenek, 
azok nyugodt lelkiismerettel megvehetik, még 
talán tanulhatnak is belőle. A szerzőnél: 
Révfy Lajosnál kapható jászdózsa községben, 
példányonként 1.20 kor. értékben.

*
* *

Emlékezés. Novella. Irta : Er-si. Sok rósz 
tákolmányt olvastam már világéletemben, de 
még ilyent, mint az Emlékezés cimii novella, 

j soha. Milyen szerencsétlenek is vagyunk mi 
Az ilyen fércmmikákkal minket háborgatnak 

j s elolvasásukkal velünk lopatják az időt. 
i Szerzőnek egy jó tanáccsal szolgálhatok. Szép 
j foglalkozás az Írás, de csak akkor, ha az 
; ember ért liozá, a rósz iró okosabban teszi,
I ha fát vág, vagy kapál, igy legalább liasz- 
I nos munkál végez, de ne írjon semmiképpen, 

mert másokat beteggé tesz ezáltal, különben 
figyelmébe ajánlom azt a jó cpigammát amely 

I igy szól :
Jót s jól. Ebben áll a nagy titok', ezt 

I ha nem érted :
Szánts, vess, hagyjad másnak az áldozatot.

CSARNOK.

A takarékosságról.
Irta és felolvasta a Szolnnlmicgyci Pénzintézetek 
tisztviselőinek l<)14. május 14-én tartott közgyűlésén

Kelemen Ferenc.
(Folytatás).

,4 takarékosság előidéző okai.
\ takarékosság legtöbb esetben az ember­

rel vele született ösztön, éppen olyan, mini pl. 
a tarsas elet iránti hajlam, a szülői, a gyermeki 
szeretet stb., amit az a körülmény is bizonyít, 
hogy sok ember még akkor is takarékoskodik, 
amikor pedig ez kitűnő vagyoni állapota, vagy 
előre haladt életkora melleit teljesen szükségte­
len volna. Sót olyan esetről is hallottunk már, 
hogy jómódú, vagyonos emberek Italaink ese­
tese, tisztán takarékossági ösztönből, végrende­
leti leg Imlttelemük egyszerit, kevés kiadással 
járó eltemettetéséről intézkednek.

A pénz és egyéhb vagyonalkatrészek iránti 
végtelen szeretet az, ami az ilyen embereknél 
../ üs/lönszeni takarékosság természetes követ • 
kezmenye. Egy vagyonos földesurról hallottam 
az alábbi jellemző esetet: A Söklesur eladta 
összes birtokait s cirka egy millió koronát ki­
tevő készpénzét tiz-tizezer koronás betéti 
kötiyveeskekb.n helyeztette el különböző iuté 
zeteknél. Lz a íöklvsiir agglegény volt, köze­
lebbi rokonai teljeseit kipusztultak, tehát nem 
volt senkije, akiért takarékoskodnia érdemes 
lelt volna s mégis egyike volt a környék leg­
takarékosabb embereinek. Egyetlen kedvtelése a 
tekintélyes számit betéti könyvecskékben való 
kizárólagos gyönyörködés volt. A felévi tőké­
sít -.ekei megelőző napokban már ideges nyug­
talanság fogta el pusztán arra a gondolatra is, 
hogy amúgy is tekintélyes tőkéi egy pár nap 
mu v.i jelentékeny kamatösszegekkel megszapo­
rodnak.

Az ösztöuszerü takarékosság e túlzásba 
vitt neme már egész közel áll althoz a sze­
relmseden embeii tulajdonsághoz, melyet álta­
lában zsngoriskodásnak, fösvény oskedésick ne 
vezünk.

A zsugori ember egyáltalában nem tartozik 
,i takarékos emberekhez, mert a takarékosság 
lenvege a szükségletek észszerű, célszerű kielé­
gítése s a kielégítés mérsékelt megszorítása ut­
ján vagyon szaporulat előteremtése; a zsugori 
ember pedig csak egyetlen egy célt, egyetlen 
egy vágyat ismer, Italomra gyűjteni pénzt, tőkét, 
anélkül, hogy emellett a szükségletek növeke­
désére s azok fokozottabb kielégítésére gondolna.

A fösvény ember rendes szükségleteit is 
olyan nagy mértékben szorítja meg s az élet 
kellemesebbé, elviselhetőbbé tételére szolgáló 
dolgokat pedig annyira távol tartja magától, 
hogy ez nemcsak egyéni, hanem általános em­
beri szempontból is kárhoztatandó. A zsugori 
ember elkeseríti saját életét s egész életörömét 
kizárólag a pénz imádásában leli. Ezek az. em­
berek bálványimádók, kik legtöbbször többet 
ártanak, mintsem használnak az emberiségnek. 
A zsugori ember összekuporgatolt garasain rajta 
ül s igy ez az egész vagyon holt tőkévé válik, 
mely évtizedeken át gyiimöIcsözctlenüI hever 
ezeknek a szerencsétlen embereknek a ládáiban.

A takarékossági szellem rugói gyakran nem 
a vele született emberi ösztönben, hanem va­
kum józan megfontolás félében keresendők.

Az ember gondolkozik s rájön, hogy szük­
ségleteinek megszorításával milyen tekintélyes 
vagyonszapoi illathoz juthatna el s hogy ez a 
vagyoiiszaporulat továbbá milyen sok kellemes­
séget biztosíthatna számára. Vagy pedig ember 
társait figyeli meg s látja, hogy azok takarékos 
életmódjukkal jövő megélhetésük zavartalanságát 
mennyire bebiztosították s maga is vágyik erre a 
kellemes állapotra. Elkezd tehát takarékoskodni.

Azután meg az egész természet, az egész 
termelési rend maga olyan, hogy puszta létfen- 
tartási ösztönből is ráviszi az embert a taka­
rékosságra. Az a körülmény, hogy a természet 
tavasszal, nyáron, de legföképen ősszel bősé­
gesen ontja kincseit, ellenben télen jóformán 
semmit sem nyújt a küzdő embernek, ugyan­
csak ráviszi őt a takarékosságra. Aratás, szüret 
idején már előre veti árnyékát a közeledő kopár 
tél hidegsége s ez figyelmeztetés a munkás em­
bernek. hogy a jólét napjaiban az elkövetke­
zendő ínséges napokra is gondoljon. De amíg 
az emberrel vele született, úgynevezett ösztön - 
szerű takarékosság az illetők egész lényét betölti 
s elkíséri őket bölcsőjüktől a sírig, addig a ta­
karékosságnak ez a második, a józan megfon­
tolásból s a természet rendjének néma intésé­
ből származó faja csak nagyon ritkán s csak 
nagyon kevés embernél válik olyan tulajdonsággá, 
mely mellett az illetők egész életükön át kitar­
tani képesek. Egyéni gondolkozásmrd, férfias 
határozottság, az élet egyéb nagy kérdésének 
komoly felfogása nagy szerepet játszik a taka­
rékosság e neménél. Vannak ingadozó, bizony­
talan elhatározásit emberek, kik százszor és 
százszor is elhatározták már, hogy rálépnek a 
takarékosság biztos útjára, de karakterbeli gyen­
geségük nem tud uralkodni velük született 
könnyelműségükön s már a legelső kilométer 
jelzőnél megállnak, hogy aztán teljesen letérje­
nek a megkezdett jó útról.

Néha nem a takarékosságért magáért, nem 
a vele együtt járó előnyökért, hanem egy bizo­
nyos életfelfogás, vagy vallásos meggyőződés 
miatt takarékoskodik az ember.

Az első keresztények pl. a lustaságot, pom­
pát es pazarlást szégyennek tartották, a mérték­
letességet, józanságot, ellenben elsőrendű ke­
resztényi kötelességnek, lit tehat nem öntudatos, 
nem direkt takarékosságról van sző, hanem az 
úgynevezett indirekt takarékosságról, melynél az 
ember nem a szükségletek megszorításából szár­
mazó vagy onszapom latért takarékoskodik, hanem 
vallásos meggyőződésen alapuló mértékletes, de 
amellett szorgalmas, munkás életével egész ön- 
kénytelenül is vagyongyarapodáshoz jut el. Itt 
a mértékletesség a főcél, a takarékosság csak 
ennek egész természetes, de nem szándékos 
következménye.

Végül a kultúra, a civilizáció haladása is 
nagy szerepet játszik a takarékosság szellemének 
terjedésénél.

Híres utazók könyveiből] tudjuk, hogy a 
lejlódés legalacsonyabb fokán álló vad népek­
nél mennyire ismeretlen fogalom a takarékos- 

I '.ig s missionáriusok állítják, hogy néha évti- 
'cJr.-. tár.iszló munka szükséges ahhoz, hogy
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p.,pW(, féiig-meddig még áilatsi»rhaii élé em­
bereket a takarékossággal együtt jam óriást 
előnyök megértéséhez elvezessek.

\ primitiv uoiKlolko/;^ mou s >t 1 u11 
kezdetleges emberi értelem esrkvly felfogó ke- 
pessége az, amivel itt a missioiiiáritisoknak a 
kultura segítségével meg kell küzdeniük.

(Folyt, knv.)

Pusztatenyő kunszentmártoni It. é vasút R.-T KISS PÁL
Ivrfi-szabii tudatja, hogy a Király- és Rákocy- 

nl sarkán levő 309-es szánniHirdetmény. i, íl
Törzsrészvényeink 1914. jtmins hó 1-én cse 

dékes XXIX. számit szelvényeit

18 koronával,
élvezeti jegveink 1914. junius hó 1 -én ese­

dékes s/elvénveit

Érvényes mM. május 
Ilii 1-től.

Kiiuszciiltitárlntiltól Szolnok Ide indul.
0 óra 21 perekor.

^'7"'.'...................... <) óra 1 h perekor.
nV ' . II 'ira 5S perckor.
X' v ...................... 4 óra 24 perckor.
......................................... 7 óra H perckor.
Este...............................

Szentes - llúilinczííviisiirhely leié indul
() (ira tő perckor. 

12 óra 1)7 perckor. 
4 óra lő perekor. 
7 óra 20 perckor.

Reggel 
Délután 
Délután 
Este .

8 koronával,
a „Szolnoki Mezőgazdasági Takarékpénztár 

R.-T.-uál Szolnokon
a mai naptól kezdve beváltjuk.
A szelvények nevezett intézetnél szántok sze­
rint rendezve, jegyzék kíséretében nyújtan­
dók be.

Budapest, 1914 június hó 8.
P.-tenyő —kunszentmártoni h é. 

vasút r.-t. Igazgatósága.

Özvegy SZEGEDY LÁSZLÓNKNAK
Kisasszonvhegveu levő

z a.
bármiféle üzlethelyiségnek. j<> és foigabnas 
helyett örökáron szabadkézitől cindó. l.ite- 

kezni leltet a tulajdonossal a helyszínén.

Földhaszonbérbeadási

Csődtömegeladási négy hold szőlője
hirdetmény.

Vb. Gulyás Károly kunszentmártoni bor 
„■,.<ki'dő csőri választ Hiányának 1914. juiiiu
VŐ. VlUxy d/D .....

kereskedő esőd választmányának 1414. junius 
hó 6-án hozott határozata alapján közhírre 
teszem, lmgy a csődtömeghez tartozó s a 
csőd leltár l —345 tételei alatt telsorolt 13941 
korona becsértékü bőráruk, cipőfelsőrészek, « 
egyéb árucikkek és üzleti berendezések zart * 
ajánlati versenytárgyalás utján el fognak egy
tömegben adatni. . ..... j

Felhívom ennélfogva a venni szándékozó­
kat hogy zárt Írásbeli ajánlataikat az összes 
árukra és ingóságokra 1300 korona letetek; 
mellett hozzám, Kunszentmártonira tolyo evt 
junius hó 26-ik napjának d. u. 6 órá­
jáig annál is inkább nyújtsak be, mert a 
később érkező ajánlatok figyelembe nem
vétetnek. , , c ,

A csődválasztmány az ajánlatok felett Szol­
nokon, 1914. junius hő 27-én d. u. 3 órakor 
dr. Engel Sándor szolnoki ügyvéd, választ­
mányi jegyző irodájában határoz s ugyan­
ekkor azoknak, kiknek ajánlata el nem fogad­
tatott bánatpénze visszaadatik.

Csőd választmány fenntartja magának a jo- 
„ot, hogy a beérkező ajánlatok közül szaba­
don választhasson. Mindkét árverés során 
jogában áll a csődválasztmánynak a legma­
gasabb ajánlatot is visszautasítani.

Ajánlattevők az árverés befejezéséig es 
pedig az Írásbeli ajánlat alapján a netam 
szóbeli árverés befejezéséig is ajánlatukhoz 
kötve maradnak s az. ajánlat benyújtása foly­
tán a jelen hirdetmény minden pontja ajan- 
lattevőkre kötelező.

Akinek ajánlatát a választmány elfogadja, tat - 
to/.ik a megvett tömeg vételárát és a vételi illeté­
ket tömeggiindítok kezéhez3 nap alatt készpénz. - 
ben lefizetni és a megveti tárgyakat ugyan­
ezen idő alatt átvenni, ellenkező esetben 
bánatpénzét elveszti és a fcntirt ingok karara 
és veszélyére uj eladásra bocsáttatnak.

A vételi illeték vevőt terheli.
Az eladás tárgyát képező ingóságok leltára 

irodámban, Kunszeulmártonban megtekinthető, 
az áru raktár pedig közbejöttömmel az aján­
latok beküldésének határidejéig* miiül" ’P 
d. e. 9 és 12 óra között ugyancsak Kun- 
szentmártonban megtekinthető.

Sem a választmány, sem a tönieggonduol; 
nem vállal felelősséget a leltárba előforduló 
esetleges tévedések, valamint az eladandó 
tárgyak mennyisége es minősége tekintetében.

A/, ajánlat elfogadásától kezdve az arukat 
és berendezést érhető kár vevőt terheli.

Kelt Kunszentmárton, 1914. junius 12-én.

Dr. Turcsányi György
csődtömeggondnok.

a rajta levő 3 szoba, konyha s borlwhól 
lakóházzal, istálló, ól stb. melléképületekkel 
szabad kézből jutányos árért eladó. A szoló 
bármikor megtekinthető. Bővebb felvilágosítást 

ad lapunk kiadóhivatala.

Tavaszi
újdonságok

női kalapokban
megérkeztek.

Silberstein T.
(livat.inisuő K uiiszcntnuírtoii, 
az uj zsidó templom mellett.
Átalakításokat gyorsan 

j es Ízlésesen készítek. 3MI

Eladó szőlő és bor.
loó Károly tiszainokai jegyző, Varjasban kmtt 

mellett fekvő

31 magyar hold termő szőlője
e-vben, vagy több részben is, könnyű fize- 
tósi feltételek mellett eladó. Ugyanott eladó 
méc 54 hektó 1913 évi termésű zöld- 
fehér szinü bor is. Érdeklődők tulajdo­

noshoz forduljanak.

felea 3 F.RTA

légszívást!o

Előnyei :

hirdetmény.
Szentes város tulajdonát képezd 

Nagymágoes község határában levő 
józsefszáTlási birtokból 1400 kataszt- 
ráiis hold szántóföld az 1 Öl4. évi 
október 1 -tői 1926 évi szeptember 
30-ig terjedő 12 gazdasági évre zárt 
ajánlat utján haszonbérbe fog adatni.

A birtok 50 katasztrális holdas 
parcellákra van felosztva. Ajánlat tehető 
egy parcellára, vagy ennél kisebb vagy 
nagyobb területre is.

Az egy koronás bélyeggel ellátott, 
lepecsételt borítékba zárt ajánlat 1914 
évi junius hó 20-ik napjának dél­
előtt 11 órájára Szentes város 
központi iktató hivatalába adandó 
be. Az ajánlatban számmal és betűvel 

. kiírandó a holdanként megígért évi 
haszonbér.

Ajánlat csakis a gazdasági tanács­
noki hivatalban díjtalanul kapható aján­
lati ivén tehető.

Bánatpénzül a bérelni szándékod 
fold után katasztrális holdanként 5 
koronának a városi letétpénztárba tör­
tént befizetését igazoló letétpénz'árt 
nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A részletes haszonbérbeadási felté­
telek, nemkülönben az ajánlati iv a 
gazdasági tanácsnoki hivatalban bete- 
kin the tők. ahol bérelni szándékozok 
mindegyikből megfelelő számit példányt 
díjtalanul kaphatnak.

A birtoknak a gazdasági térképen 
feltüntetett elnevezésére részletes fel­
világosítást ad a helyszínen a gazda­
sági intéző.

Szentes város képviselőtestülete fenn­
tartja magának a beérkezett ajánlatok 
közötti szabad választás jogát, vagy 
ha érdekeinek megfelelőitek találja, a 
beadott összes ajánlatok visszautasítá­
snak jogát. . . im.

Kelt Szentes varos tanaesanak 1Ö14 
évi junius I10 3-áu tartott üléséből.

Dr. Mátéffy,
polgármester,

Mosson mindenki
szabadalmazott, rozsdamentes, automatikus szeleppel ellátott
mosókószülokkol

uely olcso, jó és tartósságánál fogva 
mii minden ehhez hasonló mán

i szer annyi rúnát ni1" 
hat mint kézzel, felvív, 
viz. szappannal s erővel.

A készülék ara : K h
A készülék ara hozza 

j való fazékkal K. 11 •

Kunszentmárton, Kossuth Lajos-u.

ZOMÁNCZEDÉNY
ÓVÁRI RAKTÁR.

A kézi hajtású készülék 
szintén nagy munka ké­
pességgel hu és nagyobb 
háztartásokban igen al­
kalmas. mivel fedele a 
ruha kiszedésénél tálnak

is használható.

A kézi hajtású készülék 
ára fazékkal és tálnak 

használható fedővel 
együtt - K 20.

.Öfei .x ' ; Ék * i é > «• ***:y
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f'luvvs fiú TANONCNAK felvételik
Schiffer Jakab Fiai t'öfös- r- divatáru 
kereskedésében.

Szántó Albertnak f ;v PAI)()1 I S/( m \, konyha, speizzel 
együtt KIADÓ Bővebbet Greif Dávidnál, 

Pusztádivalim 1 I 5 in. holt! l itiel Kárnlv asztalossal szemben.

tanyaföldje l:t;v 5 lóerős fekvő

Egy jókarba lévő cimbalom

ELADÓ.
Cilii a kiadóhivatalban.

nyersolaj motor

MegnyiltlilolfDezső

egvs/.hvii, vaj*\ ennek tele
1 I \| )i I 12 hold herehild nyári, esetleg kél lei _ _
p,ikrei lias/n;ilatra kiadó I udakozodni lehet Baehrieh i'v (.omp-tele, akar ipari, ,a ital gazda- 
hehsziiiéii. sági célra, olcsón ELADÓ Bármikoi megte-

kinthelő a tulajdonosnál

Koräill Antid!
reszeli iviigógyár. I li'uliiHviivá au hely.

■\ villanyerőre berendezett reszelővágógyárhan 
bálanilvi n elkopott reszelők nagyon olcsó árért 

ujravágatnak.
Ugyanoll 2 i ügyes fin taiionen.ak felvétetik.

KÖNYV-, ■■ PAPIR- 

ES ÍRÓSZER 11 KERESKE­
DÉSE A GŐZFÜRDŐVEL 

SZEMBEN.

iQ) Tiszta, szép ö

makulatúra papír
csak métcTinázsa számra lapunk j 

'Q nyomdájában kaphatá (p)

ELADÓ,
esetleg haszonbérbe kiadó a néhai dr. Jósa 
Gyula örökösei tulajdonát képező LAKÓ­
HÁZ; ugyancsak a fenti tulajdonosok tu­
lajdonát képező és a lakóház mellett fekvő 
HÁZTELEK. Értekezni lehel üzv. dr. Jósa 

(lyuláné úrasszonynál a helyszínen.

WW

felszerelt lakatos műhelyemben uj mér­
legek készítésével is foglalkozom, ig\
szakszerűen és pontosan készítem el a hite­
lesítő hivatal által javításba utalt mérlegeket 
és súlyokat.

Továbbá a m. kir. debreceni fémipar- 
iskolában létesített mérlegtanfolyamot végezve, 
erről bizonyilványt nyertem

Elvállalok százados, tizedes és táblás, 
szóval bármilyen rendszerű és szerkezetű 
mérlegek és sulyok javítását, úgyszintén le­
épített nagy hídmérlegeknek a helyszinen 
való javítását cs hitelesítését a leggyorsab­
ban a legjutányosabb árak mellett eszköz!"mi.

A vidéki közönségnek kényelméről gon­
doskodva, a hozzám vasúton beküldött mér­
leget a helybeli vasúttól beszállítom és vissza­
szállítom,'melyekért külön dijakat nem szá­
mítok fel, azokat javítva, festve és hitele­
sítve adom fel a helybeli vasút-, vagy gőz­
hajó állomáson, azok 10 napon belül vissza 
is lesznek szállítva.

A nagyérdemű közönség becses pártfo­
gását kérve, kiváló tisztelettel

Steinberger Áron
géplakatos-mérlcgkészitő.

SZOLNOK, Zsinngóga-u 553. sz.

WW

ORVOSOK
ajánlják, mint legelismertebb költő 's ellen 

szert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a I lárom fenyő védjeggyel.

Milliók használják
>• f 'i <) •út A*-1'“ ír/'***'

lliiääli“”
eile u Rekedtség, ehiynlkásndás, szainárköhö- 
gés, katams, gégefájas stb. minden előforduló 

lliih’.s ellen
Eli köszönős hál ilevél orvosoktól - itiagá- 
U I UU nősöktől igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebh bombonok. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

011 fillérért kapható KunszeiilmáiIonban 
LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR 

Tiszaföldváron Goldman Adolf
gy ógyt-árábaii vs minden hazai gyógy tárban.

man®;*

SS ELSŐRENDŰ URI SZABÓSÁGA
TELEFON 206. TELEFON 206.SZOLNOK.

BAROSS ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

Kerékpározók ALFA ÉS STYRIA
kerékpárok egyedárusitását Kimszentmárton területért képviselem, miért ezen gyártmányok

kizárólag nálam 
SKei*ozhotők be

risztelettel Dévai Jenő.
Kunszentmárton, Tiszanagyrév, In ok a, Cibakhaza. Kürt, Ugh, 
Sas, Csépa, Szelevény, Mesterszállás községek ga/daközötiségének 
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az. ottani vidékre

Bozsik János és Tsa uraknak
Kunszentmárton

adtuk át es kérjük, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni 
ban nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők.

Ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill. Vera II. 
hírneves vetögépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talajművelő eszközeinket, kukoricamorzsolóinkat 10-féle 
nagyságban, szecskavágóinkat, répavágóinkat stb. stb.

Star Benzin és nyersolaj motorok.

sziveskedjenek. Bozsik János és Tsa összes gyártmányaink
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Tisztelettel

KÜHNE Mezőgazdasági Gépgyár j{ _i|»
Moson Budapest.

Nyomatott :i kiadótulajdonos \X/olf Dezső könyvnyomdájában Kuns. entmárton


